



扫一扫
关注广东建设发布

喜讯！多地多部门榜上有名 广东 12 个集体获全国住建系统表彰

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，人力资源和社会保障部、住房和城乡建设部联合印发《关于表彰全国住房和城乡建设系统先进集体、先进工作者和劳动模范的决定》，广东省有 12 个集体、48 名个人获得全国住房和城乡建设系统先进集体、先进工作者和劳动模范殊荣。

全国住建系统先进集体、先进工作者和劳动模范五年评选一次，在 2022 年 6 月两部委联合发布的通知当中，明确决定评选表彰一批全

国住房和城乡建设系统先进集体、先进工作者和劳动模范。目前，此次表彰累计评出先进集体 200 个，先进工作者 359 名，劳动模范 447 名。

《决定》中，广东省住房和城乡建设厅建筑节能处等 12 个单位获评全国住房和城乡建设系统先进集体，马彦丰等 21 名个人获得全国住房和城乡建设系统先进工作者，丁伟成等 27 名个人获得全国住房和城乡建设系统劳动模范。

广东省获全国住房和城乡建设系统先进集体名单

广东省住房和城乡建设厅建筑节能处	广州金辉建设集团有限公司
深圳市城市管理监督指挥中心	珠海市住房公积金管理中心
佛山市住房和城乡建设局	韶关市住房公积金管理中心
梅州市环境卫生管理局江北所	惠州市住房和城乡建设局
中山市房地产交易管理事务中心	江门市住房和城乡建设局
肇庆市端州区城市管理和综合执法局	清远市住房公积金管理中心窗口

省房协发布 2022 年度广东房地产市场分析报告，预期 2023 年——

供需两端改善类产品将更受欢迎

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，广东省房地产行业协会发布了 2022 年度广东房地产市场分析报告。报告显示，去年全年全省商品房销售面积 1.06 亿平方米、销售金额 1.59 万亿元，同比下降 24.4% 和 28.9%；其中商品住宅销售面积 8568.72 万平方米、销售金额 1.34 万亿元，同比下降 27.5% 和 31.0%。房地产开发企业到位资金 1.88 万亿元，同比下降 33.2%；房地产开发投资 1.50 万亿元，下降 14.3%；商品房新开工面积 8535.40 万平方米，下降 47.0%；竣工面积 8161.12 万平方米，增长 1.5%。

销量降低 待售面积创新高

据报告分析，2022 年，随着对刚性和改善性购房需求支持力度不断加大，加上房企让利促销，购房门槛和成本明显下降。但居民实际收入水平及预期收入明显下降，购房者观望情绪浓厚，商品房交易市场恢复过程几经波折。

从销售面积来看，与过去 20 年销售量比较，2022 年全省商品房和商品住宅销售面积均创下 2015 年以来同期最低水平。2022 年全省商品房销售面积 1.06 亿平方米，销售金额 1.59 万亿元，同比下降 24.4% 和 28.9%，降幅比年初分别收窄 8 个和 3.5 个百分点。其中，商品住宅销售面积 8568.72 万平方米，销售金额 1.34 万亿元，同比

下降 27.5% 和 31.0%，降幅比年初收窄 3.5 个和 9.2 个百分点。

从待售面积看，截至 2022 年末，全省商品房待售面积 1.64 亿平方米，同比增长 22.3%。其中，商品住宅 7314.68 万平方米，非住宅商品房 9063.45 万平方米，同比分别增长 26.4% 和 19.2%，均创下历史新高水平。

政策发力 缓解市场避险情绪

从全省银行机构房地产贷款情况看，2022 年，全省房地产开发贷款余额增加 1047.40 亿元，同比下降 4.3%；个人住房贷款余额仅增加 514.38 亿元，同比大幅下降 89.5%；房地产贷款余额合计增加 1178.87 亿元，同比少增 4794.59 亿元，同比降幅达 80.3%。

值得关注的是，2022 年全省新建商品住宅销售额同比下降 31.0%，向个人购买新建商品住房发放的贷款余额增量则大幅下降 70.6%；房贷余额增量占新房销售额的比重仅为 8.9%，同比下降 11.9 个百分点。报告认为，这与购房者更多选择了提前还贷有关。

此外，报告反映，去年我省房地产市场还存在融资渠道仍然不畅，行业资金持续紧张；土地市场持续低迷，多由国资企业兜底；投资延续下行趋势，新开工量降幅近半等现象。

提振信心 发展环境趋于改善

报告指出，去年 12 月以来，中央多次肯定房地产业在国民经济中的支柱产业地位，多部委接连表态支持房地产平稳健康发展。广东省高质量发展大会明确 2023 年将大力促进住房消费，引导房地产企业转变过去“三高”发展模式。随着当前经济持续恢复、呈回升态势，市场信心得到大幅提振，房地产发展环境趋于改善。房地产业将在多项政策引导和业界共同努力下，加快向高质量发展蝶变。

房地产专业咨询的服务机构世联行认为，“二十大”定调地产方向后，在“金融 16 条”的政策指导之下，湾区 7 城的销售数据在四季度艰难翘尾，尤其是在 12 月疫情影响严重的情况下，取得这样的成绩，令人充满希望。虽然仍在低位，但佛山、东莞的全面解限给湾区市场带来了更多的想象空间。展望 2023 年，在供需两端的政策支持下，结合疫情的有效控制，湾区市场有望快速修复。“刚需品质化、改善豪宅化”的特征会愈发明显，供需两端改善类产品都将更受欢迎。

此外，报告建议房地产企业要转变发展模式，积极参与租赁住房、城市更新、老旧小区改造等领域的发展；要积极履行主体责任，切实建设提供高质量、高品质的建筑产品和配套服务，全力做好“保交楼、保民生、保稳定”工作。

深圳

调整入户办法 租购均享积分

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，深圳市发展和改革委员会、深圳市公安局、深圳市人力资源和社会保障局联合发布关于《深圳市积分入户办法》（以下简称《办法》）的通知。《办法》明确，在深圳，满足条件的购房者和租房者都可享受入户积分。

据悉，积分入户指标由居住情况、参加社会保险年限情况、见义勇为、负面行为、违法行为等指标组成，入户总积分为各项指标累计积分。《办法》明确，拥有深圳市合法产权住房，每满 1 个月积 1 分；在深圳市租赁住房，每满 1 个月积 0.2 分；缴交深圳市社会保险（养老保险、社会医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险），每个险种每满 1 个月积 0.3 分。

此外，《办法》还明确，申请积分入户人员应同时具备以下基本条件：年龄男性在 55 周岁以下，女性在 50 周岁以下；持有有效的深圳经济特区居住证；拥有深圳市合法产权住房连续满 5 年，或合法租赁住所年限连续满 5 年；依照法律法规正常缴纳深圳市养老保险或医疗保险年限累计满 5 年；无刑事犯罪记录，且未参加过国家禁止的组织及活动。

业内人士认为，此次发布的《办法》是深圳 3 年来重启的积分入户办法，明确了积分入户人员需要同时具备 5 个条件，充分体现了深圳在人口管理方面的重要思路。

其中在住房方面，无论是购房还是租房，都可享受到入户积分。从租房角度意味着至少需要 5 年的时间才能获得积分，这或将促进长租公寓等市场积极健康发展，进而为租房用户提供更多的入户机会。

● 导读

跨越地域边界
成就活力流派

—02

本报“采访” ChatGPT
畅谈住建领域热门话题

—03

广州今年新增
管道天然气覆盖 20 万户

—04